

## 一起来了解鸡尾酒的 六大基酒

鸡尾酒的制作由基酒加辅料加装饰物构 成,因此调配鸡尾酒,选对基酒很重要,今天 我们一起来了解鸡尾酒的六大基酒是什么。

调制鸡尾酒的六大基酒是: 杜松子酒 (Gin)、威士忌(Whisky)、白兰地(Brandy)、伏 特加(Vodka)、朗姆酒(Rum)和龙舌兰酒

OI 杜松子酒(Gin),又名金酒,最先由 荷兰生产,在英国大量生产后闻名于世,是世 界第一大类的烈酒。

金酒按口味风格又可分为辣味金酒、老 汤姆金酒和果味金酒, 而金酒的怡人香气主 要来自具有利尿作用的杜松子。

据说,1689年流亡荷兰的威廉三世回到 英国继承王位,于是杜松子酒传入英国,英文 叫 Gin 金酒,受到欢迎。

金酒不用陈酿,但也有的厂家将原酒放 到橡木桶中陈酿,从而使酒液略带金黄色。金 酒的酒度一般在35-55之间,酒度越高,其质

比较著名的有荷式金酒、英式金酒和美 国金酒。

02 威士忌是以大麦、黑麦、燕麦、小 麦、玉米等谷物为原料,经发酵、蒸馏后放入 橡木桶中陈酿、勾兑而成的一种酒精饮料,主 要生产国为英语国家。

威士忌酒的分类方法很多,依照威士忌酒 所使用的原料不同,威士忌酒可分为纯麦威士 忌酒、谷物威士忌酒、黑麦威士忌等;按照威士 忌酒在橡木桶的贮存时间,它可分为数年到数 十年等不同年限的品种;根据酒精度,威士忌 酒可分为40-60度等不同酒精度的威士忌酒; 但是最著名也最具代表性的威士忌分类方法 是依照生产地和国家的不同,可将威士忌酒分 为苏格兰威士忌酒、爱尔兰威士忌酒、美国威 士忌酒和加拿大威士忌酒四大类。

03 白兰地是 Brandy 的译音,它是以 水果为原料,经发酵、蒸馏制成的酒。

白兰地是一种蒸馏酒,以水果为原料,经 过发酵、蒸馏、贮藏后酿造而成。以葡萄为原 料的蒸馏酒叫葡萄白兰地,常讲的白兰地,都 是指葡萄白兰地而言。以其他水果原料酿成 的白兰地,应加上水果的名称,苹果白兰地、 樱桃白兰地等。

04 伏特加是一种经蒸馏处理的酒精

透明液体,一般更会经多重蒸馏从而达到更 纯更美味的效果, 市面上品质较好的伏特加 一般是经过三重蒸馏的。

05 朗姆酒以叫糖酒,是制糖业的一 种副产品,它以蔗糖作原料,先制成糖蜜,然 后再经发酵、发馏,在橡木桶中储存3年以上

06 龙舌兰酒又称"特基拉酒",是墨 西哥的特产,被称为墨西哥的灵魂。特基拉是 墨西哥的一个小镇,此酒以产地得名。

龙舌兰是一种龙舌兰科的植物, 通常要 生长12年,成熟后割下送至酒厂,再被割成 两半后泡洗24小时,然后榨汁,汁水加糖送 入发酵柜中发酵两天至两天半, 然后经两次 蒸馏,酒精纯度达 104proof — 106proof,此时 的酒香气突出,口味凶烈。

再放入橡木桶陈酿,陈酿时间不同,颜色 和口味差异很大。

相信大家已经对鸡尾酒的六大基酒有所 了解,大家不妨搜索一些鸡尾酒调制方法,在 家也能调制出一杯好喝的鸡尾酒。

## 丰子恺:人间唯有美酒矣

九月之后,秋光变明,暑气渐渐消去。盆 地的天空一天比一天湛蓝,过不了多久,那种 几近透明的光感,就会出现了。

"那年秋天的台北天空,是否也这么洁净 呢?"我说的那年,是一九四八年。九月下旬, 画家丰子恺从上海来到了台北。那年,丰子恺 正好年满五十,面貌清癯,留着一口著名的山 羊胡子,神态稳重。或许饱受战乱之苦的缘 故,精神虽好,却略显老态。这印象,是我从他 在台湾所拍的相片中获得的。

丰子恺会到台湾,跟心情有很大的关 八年抗战之后,重回故乡,旧居缘缘堂 只剩断垣残壁。 亲友离乱, 莫知所踪。 更 难过的是,好友朱自清好不容易挨过战争,却 在这年八月里,于贫病交困中过世了。

心情不好,可想而知。 更大的压力是面 对一天天高涨的物价,谋生大不易,光是张罗 家中大大小小七个孩子的生活费用,就够累

此或所以当开明书店的章 锡琛章老板邀请丰子恺一起 到台北看看开明分店时, 他便答应了。 散心之 外,他也想去试探迁居 南国的可能。女儿丰 一吟那年暑假刚从艺 专毕业,跟章锡琛家人 都很熟,乃跟着同行。

两家人于是搭乘 "太平轮",从基隆上岸, 浩浩荡荡来到了台北。

章家人住进了中山北路 一段七十七号的开明书店台北 分店,那是一长排有着洗石子立面的 三层洋楼街屋之一,样式古朴,在台北住久的 人,都还留有深刻印象。

丰子恺父女则住进转角巷道内的招待 所,中山北路一段大正町五条通七号,这是正 式的地址,留存着浓浓的时代过渡味道。 照 推算,应该在今天中山北路一段八十三巷内。

中山北路东侧这一代,与几个重要官署 相近,日据大正时期被辟为公务员宿舍区,乃 取名为"大正町"。 该町规划系仿照日本京 都棋盘式街廓,所以留下了"一条通"直到"九 条通"这样的巷弄名称。

因为是公务员住宅区,治安出了名的好,

谈到丰子恺,不

说酒是不行的。丰子恺喝 酒有两个特点:一是以绍兴产 的黄酒为主,二是喜欢喝酒,但不 酗酒。丰子恺有篇短文《沙坪的酒》, 中间有"不能求醉"的妙论。也道出 了他一生饮酒的"指导思想",把

> 饮酒当成一种乐趣,当成人 生的一种调剂……

进台北便纷纷抢占,蒋 经国早年便是住在这附 近的。 十月里,丰子恺在台北,透过广播做

战后国民党高官一

了一次演讲,谈中国艺术。 还在中山堂举办 过一次画展。 门生故旧陆续来访,加上新认 识的朋友,日子过得倒也热闹。

晚上, 他多半跑到开明书店与章老板喝 酒聊天。 丰一吟觉得无聊, 不想听。 常一 个人留在招待所里用电炉煮面吃,有时把保 险丝烧断了,整个房子一片漆黑,把她吓得躲 了起来,丰子恺回来,忙问:"怎么啦? 怎么

丰子恺一生与烟酒茶结缘,不可一日或 离。 他在台北,什么都好,就是喝不惯这里

依然残留日本遗风的米酒跟红露酒, 为此伤 透了脑筋

当时在台大当文学院长的老友钱歌川家 里存有一坛绍兴酒,特别送来书店供养,却还 是解不了瘾。 人在上海的弟子胡治均得知 老师"有难",急忙又托人带了两大坛来,方才 稍解了渴。"台湾没美酒"最后竟成了丰子 恺决定不移居台湾的理由。 艺术家率真性 格,表露无贵。

我一直不大相信丰子恺是因为没有绍兴 酒可喝,而不愿意搬到台北的。"语言的隔 阂,恐怕也是原因之一吧!"我想。

丰子恺初到台北,曾带着女儿上餐馆。 父亲能吃海鲜但不要猪油,女儿不吃海鲜,猪 肉却要瘦的。 两人跟女服务生比手画脚讲 了半天,闽南语不通就是不通。 丰子恺灵机 一动,改用日语,果然一下就讲清楚了。"在 自己的土地上,竟然要用外国话才能沟通。 "他不无感慨地这样说。

语言的问题,一直是个问题。 尽管两年 前就已经全面禁用日文,人们也乐意学习中 文。 但75%的日语普及率,却不是一朝一夕 可以改变的。

2009年的秋天,我特意来到离家不远的 五条通,企图寻找昔日丰子恺父女在台北所 留下的点滴遗迹。 一个下午里,我什么也没 找到。

除了从狭窄巷弄仰头看到的那一方湛蓝 台北天空,以及整建后早退到二楼的"台湾开 明书店"招牌,再有的话,就是躺在我书桌上 那本封面题有"丰子恺卅七年十一月台北"字 样的签名本《战时相》。

## 醉翁之意不在酒

春节期间,与数友小酌。席间谈及中国酒 文化,一时七嘴八舌,议论纷纷。我则拈出"醉 翁之意不在酒"之论,致使举座鄂然;而待我 稍加解释,又皆曰"有点意思"。宴罢归来,意 犹未尽,遂乘兴敷衍成篇,以弘扬传统文化并 供同好佐酒。

话说中华文明,灿烂辉煌。"四大发明" 自不必说,单是酒文化,就令我辈不胜荣光。 有人说五千年前的黄帝就发明了酒,又有人 说八千年前的新石器时代就早已有酿酒的 "滤缸",这与西方酿酒史已很接近了,再考证 下去,说不定我们才是第一呢。更为骄傲的 是,我们还有许多喝酒的理论。古贤有谓:"无 酒不成礼","无酒不成敬意"。中华民族既然 是"礼仪之邦",这酒是非喝不可的。李太白的 理论更加豪迈:"天若不爱酒,酒星不在天;地 若不爱酒,地应无酒泉;天地既爱酒,爱酒不 愧天。"所以,国人大多"爱酒"。

谈酒文化的论著多如牛毛,不知有多少 人靠它们评定了职称。但总嫌其鸡零狗碎,千 人一面,难挠痒处。我试着一挠,竟挠出酒文 化一大特色乃是突出政治, 自也不敢妄断就 是"痒处"。大禹曾预言"后世必有以酒亡其国 者",后来有人说桀、纣"亡于酒",甚者连当代 学者也称,商朝统治集团素质低,源于集体 "酒中毒"。孔子二十世纪孙孔融也说酒能"和 神定人,以济万国",所以坚决反对曹操禁酒。 为了安定团结、防暴免祸,古圣制定了"乡饮 酒礼";为了庆贺士子进步、转干,竟有"鹿鸣



宴"、"闻喜宴"、"牡丹宴"、"烧尾宴"等几十种 酒宴名目。刘项斗法"鸿门宴"、赵公"杯酒释 兵权",哪杯酒不飘荡着刀光剑影? 孔融辩酒 而伏法、阮醉酒以免祸,何处不是政治?

此类故事暂且按下不表,下面单说说三 位诗酒明星陶潜、李白、苏东坡。

陶潜的"性嗜酒",决非仅是个人嗜好。其 当晋宋易代之际,政治昏暗,环境险恶,为求 明哲保身,陶老挂冠归田,不跟他们玩儿了。 但他毕竟难以忘情于政治,而况"不平则鸣", 人总要发点牢骚吧,然而,事关政治的牢骚危 险得很,于是便拿酒水盖着脸一非吾牢骚,酒 牢骚也! 且看陶令《饮酒》诗,分明讲政治,哪 里是"述酒"?末章"但恨多谬误,君当恕醉人" 一语,乃是施放烟幕、预留退路,如东坡所言 "乃醒时语"。"对酒绝尘想","任真无所先", 陶公之饮实为消极反抗、积极自卫。所谓"酒 中有深味",其"味"何关辣和甜?

李白与陶潜大异,他一心"安社稷"、"济 苍生"、"使寰宇大定,四海清一"。在他那里, 喝酒、吟诗、访道、隐居,无不是进身之阶、干

政之具。终于混出了名堂,玄宗把他请去了。 但老板认为他"固穷相",并非"廊庙器",只让 他"帮闲",不要他"帮忙"。把醉李白用冷水泼 醒,看他出口成章、文不加点,多好玩儿啊!可 是李白"载酒五湖狂到死",也不明了自己的 真实身价。所以,他便借酒发泄"不得帮忙的 不平"一你凭什么不让俺玩儿啊! 他将失意夸 大为"千古恨"、"万古愁",需要饮酒"百壶"、 三百杯"、"二千石"来"消愁",结果还是"借 酒消愁愁更愁"。他总以为是"权贵"、"奸臣" 们"馋惑明主心"、"使我不得出",却不明白, 老和尚和小和尚本是一伙的,同属一个"庙 堂"。后来他成了老和尚内斗的牺牲品,可流 放中遇赦,竟又高兴地手舞足蹈,恨不得插翅 赴朝堂,也实在天真可爱。

从天性上看,苏轼或许更接近李白,也有 点"狂"一"莫道狂夫不解狂,狂夫老更狂"。但 历经宦海浮沉,文狱之灾,但不敢再效李白之 "狂",张"皎皎之操",做"出头鸟"。而是"敛才

就陶,而时时亦自露本色"。却又学不来陶潜 的躬耕田园,脱不掉这身官袍。于是乎",便融 合陶、李, 锻冶出"外圆内方"的人格, 既"得时 行道",又"远害全身",成为"不择山林,而能 避世"的"市隐"和"朝隐""一我还跟你玩儿, 但我有保留。这就是他致力追求的"达"和 "真"。"醉里有独觉","惟有醉时真",饮酒乃 是识"达"向"真"、超越政治的小道具。但毕竟 是"达人自达"、"识真要在心","若需醉了,方 开解时,问无酒,又怎生醉"?因此,他认为, "善饮者,澹然与平时无少异",无需刻意求醉 求醒。所以,他"有酒不辞醉,无酒斯饮泉"; "偶得酒中趣,空杯亦常持";"不醉亦不醒", "一笑人间古今"。他老先生确实是想通了,看

欧阳修《醉翁亭记》云:"醉翁之意不在 酒,在乎山水之间也。"我想翻其意而用之: "醉翁之意不在酒,在乎廊庙之间也。"这才是 中国酒文化最大的特色吧?



